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Ubungen zu ,,Analysis I¢

Aufgabe 1: (3 Punkte) Sei f : [a,b] — R eine beschrinkte Funktion. Zeigen Sie, dass f
genau dann integrierbar ist, wenn es zu jedem ¢ > 0 Treppenfunktionen ¢, v : [a,b] — R mit
¢ < f<vund

b
/ (V—p)dz<e
gibt.

Aufgabe 2: (3 Punkte) Sei f : [a,b] — R eine Funktion und definiere den Positivanteil f, von
f durch

f(z) falls f(z) >0,
0 sonst.

f+ :]a,b] — [O,oo):x»—>{

Zeigen Sie: Ist f integrierbar, so ist auch f integrierbar. (Hinweis: Verwenden Sie Aufgabe 1.)

Aufgabe 3: (3 Punkte) Definiere die Funktion f : [0,1] — R durch

1 falls 2 = + fiir ein n € N,

0 sonst.

f:[O,l]—)R:xH{

Zeigen Sie, dass f integrierbar ist, und berechnen Sie fol f dz.

Aufgabe 4: (3 Punkte) Sei (a,b) C R ein offenes Intervall und f : (a,b) — R eine stetige
Funktion. Eine Funktion g : [a,b] — R heifit stetige Fortsetzung von f auf [a,b], falls g stetig
ist und g|(op) = f gilt.

Zeigen Sie, dass f genau dann gleichméfig stetig ist, wenn eine stetige Fortestzung von f auf
[a, b] existiert.

Aufgabe 5: (4 Punkte) Sei I C R ein Intervall und f : I — R eine beschrinkte Funktion.
Definiere den Stetigkeitsmodul w; von f durch

wy 1 [0,00) = R : 0 = sup{|f(z) — f(2')] : z,2" € T mit |z — 2| <}

(a) Zeigen Sie, dass wy(d") < wy(6) fiir alle 0 < §" < 6 gilt.

(b) Zeigen Sie, dass wf(0' 4+ 0) < wg(d') +wy () fiir alle ¢, > 0 gilt.



(c) Zeigen Sie die Aquivalenz folgender Aussagen:

(i) Die Funktion f ist gleichméBig stetig.
(i) Es gilt lims_ows(6) = 0.
(ili) Die Funktion wy ist gleichméBig stetig.

Abgabe: Am Donnerstag, dem 18. Dezember 2014, in der Vorlesung.



